



心脏早搏，需要不需要治疗？

□本报记者 李雪婷

数日前，家住淇滨区的王女士因为要做一次小手术，对身体做了一个详细的检查。在检查过程中却发现自己的心脏早搏现象。她十分担心，怀疑自己是不是有心脏病。心内科医生仔细看了她的心电图检查结果后却告诉她，“根据目前的情况，不用担心，基本上不用管它”。

市人民医院心内科主治医师李北方告诉记者，早搏是一种很常见的心律失常，不少人在体检或检查别的病时无意中发现自己有心脏早搏，都会很紧张，担心自己患上了心脏病，其实早搏并不一定是心脏病，治疗也需要根据情况来判断。

中英两国研究发现 若不戒烟 中国一半男烟民 将过早死亡

10月9日，《柳叶刀》刊登的一项最新研究成果显示，目前中国有三分之二的年轻男性吸烟，且绝大部分始于20岁之前，这些男性烟民如果不彻底戒烟，最终将有一半人因吸烟而过早死亡。

该研究由英国牛津大学、中国医学科学院和中国疾病预防控制中心共同完成。

牛津大学陈铮鸣教授介绍，该研究覆盖了50余万名中国男性和女性人群。研究结果显示，到2010年，中国每年因吸烟而过早死亡的人数已达到100万人。“这一趋势如果持续下去，到2030年将会翻番，达到每年200万人。”陈铮鸣说，该研究显示，在过去的15年间，40岁~79岁的中国男性归因于烟草的死亡比例增加了1倍，从上世纪90年代初的约10%上升到目前的20%，在城市地区，这一比例高达25%。在中国农村地区，这一比例目前相对较低。但由于农村男性吸烟率较高且戒烟率低，未来烟草造成的危害将比城市地区更为明显。

目前，中国适龄工作女性的吸烟率较其上一辈显著下降。上世纪30年代出生的女性中约有10%吸烟；60年代出生的女性中仅有1%吸烟。因此，由烟草所致的女性死亡数正在逐步减少。然而，有其他研究显示，目前中国一些地区年轻女性的吸烟率在增加，这最终有可能扭转女性吸烟危害下降的趋势。

该研究还显示，中国越来越多的烟民正在选择戒烟。这一比例从1991年的3%提高到2006年的9%。“研究表明，那些因患严重疾病而戒烟的烟民，其戒烟10年后死于各类疾病的风险与从不吸烟者基本相同。”本研究的另一位主要作者，中国医学科学院李立明教授说。

(据《健康报》)

“世界卒中日” 大型义诊

10月25日上午在
新世纪广场举行

国家脑卒中筛查与防治基地鹤壁市人民医院，切实践行“三严三实”要求，巩固拓展党的群众路线教育实践活动成果，积极响应国家卫计委倡导的“2015防治中风宣传月”活动，将于10月25日上午在新世纪广场举行“世界卒中日”防治中风大型义诊活动。

义诊科室：神经外科、神经内科、心血管内科、内分泌科、呼吸内科、中医科等。对于40岁以上的市民，现场免费初筛评估。评分为脑卒中高危的患者发放价值300元的免费体检套餐，体检内容包括：血压、血糖、血脂、心电图、颈动脉彩超。

请广大市民相互转告，并携带身份证件积极前往。

咨询电话：18803928120

什么是早搏？

李北方解释，正常情况下心脏工作时通常先有电的激动，刺激心脏有节奏地舒张和收缩，继而泵血，维持生命。心脏电活动的起源点是窦房结。窦房结有规律发出电脉冲向整个心脏传递，使心脏收缩和舒张的频率就像音乐的节拍一样比较匀速、规律，这也叫窦性心律。

如果窦房结之处的心脏组织，如心房或者心室在窦房结以正常节奏发出电脉冲之前抢先激动，控制心脏的电活动，就会使心脏在没有充分被血液充盈之前，提前收缩一次，就像拍子一样，这种情况被称为早搏。

按照起源的部位不同，早搏可

分为房性、室性、房室交界性三种类型，其中以室性早搏为多见，房室交界性早搏比较少见。

心跳乱了 不一定是心脏病

偶尔早搏多数人并不会感觉有不舒服的症状，但频繁的早搏可令人感到心悸、胸闷、疲乏等不适。

据介绍，早搏在正常人中十分常见，临床上有80%左右的正常人发生过早搏。现代人生活节奏快，精神压力大，有的人经常熬夜加班，有的人还摄入过量的烟、酒、咖啡等，这些刺激也容易引发早搏。“这种偶发性的早搏是不需要治疗的，只要

调节好生活作息，养成良好的生活习惯就好。”李北方表示。

对于频发性早搏，可到医院检查，明确诊断，请医生来判断是否需要治疗。

“首先要看患者有没有原发病，如心肌炎、心肌梗塞等。其次要根据患者的心电图看早搏的形态，比方说室性早搏如果发生在T波波峰的时候，那就比较危险，因为这表示这个地方的早搏正好发生在心脏收缩与舒张的交替期间，容易引发室颤。再者，还要看看早搏是单独出现，还是成对出现。如果早搏单独出现，一般也不需要治疗，如果早搏连续出现3个或者4个以上，那就需要注意了。”李北方说，一般情况下如果患者没有心脏病，又没有明显

不舒服的症状，早搏单独出现基本上是不需要治疗的。

如王女士，心电图显示为室性早搏，24小时总心搏次数约为11万次，室性早搏次数为1万多次，由于王女士没有原发性心脏病，早搏不是发生在T峰，又属于单独出现的早搏，所以不需要治疗。

对于需要治疗的早搏，李北方表示也不用过于担心，可通过药物或消融手术来治疗，大部分患者愈后良好。如果早搏是心脏疾病所致，则应积极治疗原发病。

T波 属于心电图5个波段之一。心脏搏动时产的生物电流，用心电图机从身体特定部位记录下来的电位变化图。T波代表心室复级，也就是心室舒张期。

爱民医院大夫：

别小看妇科小毛病



□淇河晨报记者 范丽丽

妇科炎症 可导致孕早期流产

在爱民医院妇科门诊，赵美秀每天都会遇到各种各样的妇科病患者，有一个患者让她印象深刻。

“小华是在姐姐的陪同下来找我的，她姐姐是一名乡村医生。小华怀孕3个多月了，近期做产检的时候，医生说孩子发育不好，让做进一步检查。”赵美秀回忆。

经过检查赵美秀发现，小华虽然已经怀孕3个多月了，可是肚子里的孩子没有胎心，胎儿的发育仅相当于60天胎儿的发育水平，也就是说一个月前胎儿停止了发育。虽然小华很想要这个孩子，但是不得不选择流产。

小华很想知道为什么孩子会停止发育，赵美秀告诉她，导致胎儿停止发育的原因很多，比如精子质量问题、内分泌失调、子宫异常、染色体异常、生殖道感染等。

“导致胎儿停止发育的原因比较复杂，以小华为例，是否因精子质量问题、内分泌失调、子宫异常、染色体异常这些因素导致胎儿停止发育的很难确定。有一项能够确定的因素就是小华的妇科炎症非常严重，她已经很多年没有做过妇科检查了，不知道患有多种妇科病。”赵美秀说。

赵美秀介绍，经检查发现小华患有宫颈息肉、宫颈纳囊、宫颈糜烂等，其中宫颈糜烂已经非常严重，达到了三度糜烂。

赵美秀告诉记者，近年来，生殖道感染所导致的孕早期流产愈来愈受到国内外学者的重视，妊娠早期严重的感染可引起胚胎死亡或流产，较轻的感染亦可引起胚胎畸形，研究表明巨细胞病毒可引起流产、胎死宫内等。

小腹坠胀、隐痛 当心患了慢性宫颈炎

赵女士来爱民医院就诊之前，已经去了多个地方看病。她小腹坠胀、隐痛已经有半年了，她也上网查了，导致小腹坠胀、隐痛的病因有很多，比如宫外孕、排卵性腹痛、盆腔炎等与妊娠有关的疾病。赵女士按照各种可能的原因治了又治，可是几个月过去了，依然小腹坠胀、隐痛。

“小腹坠胀、隐痛按照常规思路看病，就会觉得是‘上面’的问题，比如子宫或者附件的问题。从事妇科病诊疗时间长了就会知道‘下面’的问题也会导致小腹坠胀、隐痛，比如慢性宫颈炎、宫颈糜烂等。”赵美秀解释。

经过检查，赵美秀发现赵女士患有慢性宫颈炎、宫颈三度糜烂。

“宫颈是阻止病菌进入子宫、输卵管以及卵巢的一道重要防线，宫颈炎是已婚女性常见的妇科病，分急性和慢性两种，慢性宫颈炎较多见，主要症状有白带过多、宫颈充血、水肿、腰骶酸痛、小腹坠胀、痛经等。慢性宫颈炎常表现为宫颈糜烂，宫颈糜烂常常合并HPV（人乳头瘤病毒）感染，会逐渐向宫颈癌方向发展，有宫颈糜烂的妇女宫颈癌发病率比普通人群高近10倍。”赵美秀说。

随后，赵女士接受了leep刀微创治疗。leep刀微创治疗是个门诊小手术，是目前治疗宫颈糜烂理想的方式之一。leep刀微创治疗宫颈糜烂无痛苦，只要几分钟，不用住院，也不伤害周围组织，不会留下疤痕，可有效预防宫颈癌。

如何预防妇科炎症

“慢性宫颈炎常见的发病群体是35岁到50岁的女性，然而近年来，慢性宫颈炎发病呈低龄化趋势，因此年轻女性也应当提高重视程度。”赵美秀说。

据赵美秀分析，慢性宫颈炎低龄化与年轻女性过早有性行为有关，过早发生性行为、不注意个人卫生、伴侣包皮过长以及各种方式的流产都对宫颈有较大的损伤，容易导致慢性宫颈炎。

如何预防慢性宫颈炎呢？赵美秀给出以下建议：

1. 注意性生活卫生，适当控制性生活次数，避免月经期同房。

2. 采取有效的避孕措施，降低人工流产次数，以减少对宫颈的创伤和细菌感染的机会。

3. 凡出现任何身体不适，应积极治疗。

4. 定期进行妇科检查，以便及时发现宫颈炎症，及时治疗。

5. 若丈夫有包皮过长的情况，要及时治疗，以免危害女性健康。

6. 未婚女性要洁身自爱，避免发生婚前性行为。⑥

吃冬枣 保肝护心

这些选购、食用讲究要知道

冬枣对肝脾 和心血管有益

冬枣中含有丰富的糖类和维生素C以及环磷酸腺苷等，能减轻各种化学药物对肝脏的损害，并能促进肝脏合成蛋白，增加白蛋白含量。冬枣中的果糖、葡萄糖、低聚糖、酸性多糖还能参与保护肝脏。中医认为，冬枣味甘、性微温，对胃、脾、肝、心等器官有益，并有益血安神、补脾益胃、缓和药性的作用。

冬枣中含有丰富的维生素C和维生素P、维生素A、维生素E，还含有较多的钾、钠、铁、铜等多种微量元素，对于健全毛细血管、维持血管壁的弹性，抗动脉硬化有较好的利用率、良好的药用、保健价值。

因此，吃冬枣具有保肝护心的功效。

粥样硬化很有益；冬枣中还含有芦丁成分，芦丁是治疗高血压病的有效药物。科学家还发现冬枣中含有一种较高的环磷酸腺苷(CAMP)等物质，它参与人体内多种生理活动，可以调节免疫系统，具有增强心肌收缩力、保护冠状动脉，降低胆固醇作用，故对冠心病、高血压、动脉粥样硬化防治有很大帮助。

选购冬枣有讲究

选购冬枣的时候不要一味挑个儿大的，要选那种形状规则，闻起来有清香气味的。还有一个挑选冬枣的秘诀，枣皮主要是绿色，上面有三分之一左右红色面积的，这样的枣分相对来说比较高。

食用冬枣 要注意以下问题

第一，冬枣含有丰富的糖分，主要为葡萄糖，糖尿病患者如果不加节制过量进食，会引起血糖迅速上升，加重病情。

第二，冬枣腐烂后会使微生物繁殖，让枣中的果胶酶继续分解果胶产生果胶酸和甲醇，甲醇可再分解生成甲醛和甲醇。人吃了烂枣会出现头晕、视力障碍等中毒反应，重者可危及生命。

第三，进食过多冬枣，易导致消化不良、腹泻，因此由于外感风热而引起的感冒，发烧者及腹胀气滞者，慢性腹泻者均应少食。(据《健康报》)

我国每年约211万人死于癌症 癌症已成为我国死亡首要原因

近日，首都国际癌症论坛2015暨北京世纪坛医院建院百年学术活动在京举行。据中国抗癌协会秘书长王瑛介绍，我国每年新发癌症病例约337万例，死亡约211万人。

2012年世界癌症报告显示，全球每年癌症新发病例约1400万例，死亡约800万人；我国新发病例占全球新发病例的22%，死亡人数占26%，超过全球癌症死亡人数的四分之一。癌症已成为我国死亡首要原因之一。

王瑛说，近年来，我国癌症发病谱有一些变化，出现发展中国家癌谱和发达国家癌谱并存的局面。一方面，发展中国家高发的癌症依然高发，如胃癌、肝癌、食管癌等。同时，发达国家高发的癌症也在增多，如乳腺癌、肺癌、大肠癌等。

(据《健康报》)

睡足了咋还累 有可能是患了这些病

“最近哈欠连天，都是工作忙闹的！”“我也是，什么时候闲下来好好睡一觉就好了。”

确实，感觉疲惫大部分是因为睡得少所致，因此我们总会把疲惫归咎于工作太忙。但这不是我们掉以轻心的理由，如果你总是感觉累，不要漠视，先尝试着给自己2~3周的时间进行一些生活改变，例如睡足、减少社交活动、吃得更健康等。如果做了这些改变还是觉得累，可能就不是睡不够的原因了，会有更严重的问题，最常见的原因可能有这些。

贫血。人体中把氧气从肺部送到组织和细胞的红血球减少，会导致人容易感到疲惫。贫血的其他症状包括极度虚弱、睡不好、无法集中精神、心跳加快、胸痛和头痛。在这种情况下，简单的运动，例如爬楼梯或徒步走短距离，都会使你疲倦。

甲状腺疾病。甲状腺机能亢进造成肌肉疲弱，你会先在大腿注意到。骑自行车或爬楼梯等日常活动，做起来较辛苦，其他症状包括：体重无故减轻，老觉得热，心跳

加快等。但是甲状腺功能衰退也会导致疲倦，无法集中精神，肌肉酸痛。

糖尿病。这种病的患者注意到的第一个警报，往往是疲倦，还有极度口渴、经常小便、饥饿、减重、易怒、真菌性阴道炎和视力模糊。

抑郁症。常见的抑郁症包括精力降低、睡眠与进食模式改变、记忆和集中精神有问题、觉得无助、自认毫无价值、想法负面。

类风湿性关节炎。这个体质免疫疾病不易在早期发现，其症状与其他病类似，例如疲惫、无精打采、食欲不振和关节痛。但是风湿病学家可做出诊断。

慢性疲劳。这个令人不解的疾病，会迅速造成强烈疲劳感，以致无法进行正常活动，而且伴有头痛、肌肉关节痛、虚弱、淋巴结疼痛等。

睡眠呼吸中止。如果你有这个干扰睡眠的问题，无论你睡多久，醒来会觉得累，因为你可能一个晚上会停止呼吸数十次或数百次。

(据《健康报》)

年轻人患骨关节炎的原因很“醉人”

要么是“动”出来的 要么是“胖”出来的

关节炎是最常见的慢性疾病之一，共有100多种类型，其中最常见的是骨关节炎、类风湿关节炎和痛风性关节炎等。尤其是骨关节炎，年纪大了几乎人人都会有一点儿。

江苏省中西医结合医院风湿免疫科主任医师张芳告诉记者，这个标准的中老年慢性关节病，近年来却有年轻化趋势。而年轻人患病的原因就比较“醉人”：要么是“动”出来的，要么是“胖”出来的。

在中国50岁以上的人群中，骨关节炎发病率率为50%；而在65岁以上的女性和男性中，该病的发病率分别达90%和80%以上。不过，和其他中老年疾病一样，骨关节炎如今也时常在年轻人身上出现。

张芳前不久遇见26岁的患者孙先生，因为特别爱吃，体重高达95公斤。5年前他下决心减肥，坚持爬山、爬楼梯，风雨无阻每天保证两小时左右，结果很快就发现双膝关节肿痛，核磁共振显示孙软软骨磨损，关节积液，不用说，膝关节受损了。

张芳说，在各种运动方式里，“攀爬”和“蹲”这类动作是最容易伤害到膝盖的。爬楼、爬山固然能很好地锻炼心肺功能，甚至还能减肥，从保护膝盖角度来看却并不推荐。另外，跑步虽然是现在最流行也是公认的健康运动，但如果跑的时间过长、强度过大，一样可能对膝盖带来损伤。

尤其值得注意的是，骨关节炎还有“重女轻男”的倾向。这是因为，女性的肌肉天生较男性弱，而肌肉本身对膝关节有很好的固定和保护作用。另外，女性更喜欢穿高跟鞋，而长时间穿高跟鞋走路、爬楼梯，会给膝盖带来更大的损伤。此外，还有研究认为，女性

盆骨较宽，股骨倾斜角度大，这也增加膝关节髌骨所受的压力。

“胖”是另一些年轻人过早出现骨关节炎的原因。

“前面也说了，膝关节要承担人体大半的重量，而体重过高，膝关节承受的压力自然更大。所以，体重过高，肥胖本身就是骨关节炎的风险因素，而减肥有利于关节